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Docteur en médecine, Licencié en philosophie. 
Rédacteur en chef de la Revue métapsychique et secrétaire scientifique de l’Institut Métapsychique International de 1966 à 1990. 
Directeur de l’Institut Métapsychique International de 1977 à juin 1995.
Membre de la Society for Psychical Research, de l’Associazione Italiana di Scienza Metapsichica, de l’International Association for Psychotronic Research, de l’Alliance Mondiale des Religions.
Membre fondateur de la Société de Thanatologie en 1966. 
Membre fondateur de l’Association « Centre Hospitalier et Scientifique de Selins » dont il a assuré la présidence d’avril 1977 à mars 1988.
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Hubert Larcher
Hubert LARCHER, né à Paris le 26 juin 1921, est décédé chez lui à Saint-Paul de Vence, le 5 avril 2008. Après des études secondaires à l’Ecole des Roches, il entra à la faculté de médecine de Montpellier puis de Grenoble où il suivit également les cours de philosophie de Jacques Chevalier.
Rescapé du camp de concentration de Mauthausen où il survécut deux ans grâce aux techniques de Karma Yoga lui ayant permis de contrôler le sommeil, la faim et le froid. De retour en France, il achève ses études de médecine à Paris, tout en travaillant comme assistant chercheur au Laboratoire de chimie organique de l’Ecole Polytechnique (1948-1951), sous la direction du Professeur Pierre Baranger (passionné de mystique et d’alchimie).
En 1951, il soutient sa thèse de doctorat en médecine sur l’Introduction à l’étude de l’adaptation à la mort fonctionnelle qui sera publiée sous le titre : Le sang peut-il vaincre la mort ? (1957- Gallimard). 
De 1951 à 1969 il fut médecin principal du travail du Groupement des Industries de la Région Est de Paris (GIREP).
De 1953 à 1981, il fut également médecin du travail des Professions judiciaires du Département de la Seine. Hubert Larcher, chercheur passionné par la pathogenèse, la psychophysiologie, les guérisons paranormales, les relations entre la métapsychique, la recherche psi et le mysticisme, est l’auteur de plus d’une trentaine d’articles, sur la guérison, la parapsychologie sur l’anthropodynamique des phénomènes paranormaux et de la mort ou encore sur la phénoménologie ascétique et mystique. Il a participé à des ouvrages collectifs dont La mort transfigurée (Editions Belfond, 1992), et il fut un conférencier régulièrement invité aux Colloques de l’Alliance Mondiale des Religions. 
Sa probité intellectuelle, sa discrétion, sa vaste érudition, sa connaissance extraordinaire dans des domaines aussi variés que la métapsychique, la théologie, la physiologie, la psychologie, les traditions bouddhistes et extrême-orientales ont contribué à faire de lui une figure dominante non seulement du monde de la métapsychique française, mais également de la parapsychologie dans le monde. 
Il a beaucoup contribué au rayonnement international de l’IMI et ce pendant plus de quatre décennies, ayant rencontré et collaboré avec de nombreuses personnalités, parmi lesquelles Eileen.J. Garrett, les parapsychologues Hans Bender et Wilhelm H.C. Tenhaeff, Robert Tocquet, René Warcollier, les psychanalystes Emilio Servadio et Juliette Favez-Boutonier, les philosophes Gabriel Marcel, Jean Guitton, etc. 
Grand humaniste, il était mû par un réel amour de l’autre et une profonde compassion, qui l’avait amené à s’intéresser comme il aimait à le rappeler, au corps par la médecine, à l’âme par la philosophie et à l’esprit par la théologie. 
Hubert Larcher a apporté une contribution majeure à la compréhension des états de conscience dits non ordinaires ou modifiés, qu’il préféra appeler états psychophysiologiques, en référence aux liens très particuliers qui président aux relations corps/psyché dans ces différents états. Il est à l’origine de nombreuses et originales conceptions sur les phénomènes d’incorruptibilité des corps, sur la conscience, la maladie et la guérison. 
Ces nombreux travaux et réflexions ont donné lieu à une véritable systématisation des états psychophysiologiques dont une première version fut publiée dans le Bulletin de Thanatologie en 1981, sous le titre « L’Odyssée de la conscience ». Cette systématisation et l’éclairage à la fois original et pertinent qu’elle apporte, reste à ce jour la plus heuristique. Nos échanges et discussions entre cette conception des transes et notre clinique issue de l’utilisation de la transe en thérapie (Travail de Respiration Holotropique) étaient toujours des plus fructueux. « Vous confortez, écrivait-il, le bien-fondé pratique de mes recherches théoriques sur les états de conscience, les niveaux de vigilance et les transes hermétiques ». 
Il tenait particulièrement à la fin de sa vie à s’assurer que nous continuerions à développer et à donner toute l’ampleur et toute l’importance à l’une de ses conceptions les plus importantes sur la dynamique de la conscience. Un travail dont nous nous estimons redevables et que nous avons à cœur de continuer à développer dans toutes ses dimensions. 
Infatigable et excellent narrateur, Hubert Larcher laisse un vide immense à l’Institut métapsychique International et dans le monde de la métapsychique. C’est avec un souvenir ému que l’évoqueront tous ceux qui l’ont entendu exposer ses réflexions sur les différents sujets qui le passionnaient, et tous ceux à qui il a appris que mourir en odeur de sainteté n’est pas qu’une figure de rhétorique.
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